



戊戌年六月初五
2018年7月17日 星期二

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10987号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

中国在世贸组织起诉美国301征税建议措施

新华社北京7月16日电 据商务部消息,中国于16日在世贸组织就美国301调查项下对我200亿美元输美产品征税建议措施追加起诉。

社址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

上半年中国经济同比增长6.8%

新华社北京7月16日电 国家统计局16日发布数据,初步核算,上半年国内生产总值418961亿元,按可比价格计算,同比增长6.8%。分季度看,一季度同比增长6.8%,二季度增长6.7%,连续12个季度保持在6.7%至6.9%的区间。

从生产看,上半年,全国规模以上工业增加值同比实际增长6.7%,增速比一季度回落0.1个百分点;全国服务业生产指数同比

增长8.0%,增速比一季度回落0.1个百分点,保持较快增速。

从需求看,上半年,全国固定资产投资同比增长6.0%,增速比一季度回落1.5个百分点。其中,民间投资同比增长8.4%,比上年同期加快1.2个百分点。社会消费品零售总额同比增长9.4%,增速比一季度回落0.4个百分点。全国居民人均消费支出9609元,同比名义增长8.8%,比一季度加

快1.2个百分点,扣除价格因素实际增长6.7%,加快1.3个百分点。同时,居民收入稳定增长,就业形势稳中向好。上半年,全国居民人均可支配收入同比名义增长8.7%,扣除价格因素实际增长6.6%。6月份,全国城镇调查失业率为4.8%,比上年同期下降0.1个百分点;31个大城市城镇调查失业率为4.7%,比上年同期下降0.2个百分点。

此外,经济结构继续优化。从产业结构看,上半年第三产业增加值增速比第二产业快1.5个百分点;占国内生产总值的比重为54.3%,比上年同期提高0.3个百分点。从需求结构看,最终消费支出对经济增长的贡献率为78.5%,高于资本形成总额47.1个百分点。

“总的来看,上半年国民经济延续总体平稳、稳中向好的发展态势,支撑经济迈向高质量发展

的有利条件积累增多,为实现全年经济社会主要发展目标打下良好基础。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说,但也要看到,外部环境不确定性增多,国内结构调整正处于攻关期。要保持战略定力,坚持以供给侧结构性改革为主线,持续扩大有效需求,积极应对外部挑战,防范化解风险隐患,引导稳定社会预期,确保经济平稳健康运行。

发挥名人效应 推进文化传承

绍兴市致力打造宣传文化教育培训

本报讯 鲍芳报道 近日,第二届中国“阳明心学”高峰论坛闭幕式在绍兴举行,会址永久落户绍兴。这是绍兴发挥名人效应,推进传统文化传承的一又生动写照。

绍兴历来名人辈出,为“鉴湖越台名士乡”。近年来,绍兴着力从民族精神追求的深度看优秀传统文化,从国家战略的高度继承优秀传统文化,开展一系列具有绍兴特色的宣传文化教育培训工作,推动绍兴打造文化高地,为经济社会发展提供强大的价值引领、文化凝聚和精神支撑。

以节庆文化为载体开展传统思想教育。每年4月份,谷雨时节,绍兴就会迎来一个国家级节庆活动“公祭大禹陵”。大禹“三过家门而不入”的美谈和艰苦奋斗、开拓创新的治水文化,至今被人们所传颂。“公祭大禹陵”已成为绍兴文化界的一大盛事。近年来,随着“国学热”的兴起,绍兴发挥王阳明故乡这一特有资源,加强“阳明心学”研究,完善王阳明文化传承保护发展,创办“阳明文化周”活动,成为绍兴节庆文化又一重要名片。绍兴利用节庆活动重要契机,有效利用资源,加强对广大宣传文化干部和文化工作者开展思想政治教育培训。引导他们坚守

理想信念,树立正确的思想观、价值观。以名士文化为特色开展地方文化教育培训。文化是软实力,特色文化是软实力中的硬杠子。绍兴文化中最大的特色就是名士文化。绍兴在开展宣传教育培训中突出名人效应,以先贤留下的思想、文化遗产为重要内容,发扬为民族之复兴、国家之强盛,上下求索、敢为人先的精神,一大批文化工作者积极主动参与到经济社会文化事业发展来。同时,鼓励开展文化产业人才的培训,对开展文化产业类培训给予最高每人2000元的补助。

以民间文化为重点开展专业技能传承培训。绍兴民间文化丰富,绍剧、越剧、莲花落、酒文化、桥文化、水文化,这些都需要后人传承下去。

近年来,绍兴大力扶植发展民间文化事业,致力培养民间文化人才,通过出台补贴办法、搭建文化平台、扶持民间社团等途径,鼓励传承人认真研习传统文化,繁荣民间艺术。同时,以“文化+”为理念,鼓励图书销售、艺术培训、文化娱乐、新闻出版、网络传媒的创新发展,培养了一批宣传文化工作的组织者、宣传者、管理者和经营者,民间文化不断传承创新。

近年来,绍兴大力扶植发展民间文化事业,致力培养民间文化人才,通过出台补贴办法、搭建文化平台、扶持民间社团等途径,鼓励传承人认真研习传统文化,繁荣民间艺术。同时,以“文化+”为理念,鼓励图书销售、艺术培训、文化娱乐、新闻出版、网络传媒的创新发展,培养了一批宣传文化工作的组织者、宣传者、管理者和经营者,民间文化不断传承创新。

近日,甬城的气温已经迈上“3”字头,并不断呈现上升趋势。为保障民工健康,连日来,宁波建工股份有限公司除了备齐防暑降温药品外,部分在建工地还以“以租代购”的方式为项目民工宿舍装上了空调,让民工们在清凉舒适的环境里得到充分的休息。

近日,甬城的气温已经迈上“3”字头,并不断呈现上升趋势。为保障民工健康,连日来,宁波建工股份有限公司除了备齐防暑降温药品外,部分在建工地还以“以租代购”的方式为项目民工宿舍装上了空调,让民工们在清凉舒适的环境里得到充分的休息。

通讯员李娟、忻佳璐 记者张浩呈 摄影报道

工地宿舍凉风习习



宁波探索建立地铁司机“心理晴雨表” 让心理守护成为特殊行业职场安全首道防线

通讯员周琼、任社报道 一个多月前,川航英雄机长刘传健的事迹被各大媒体争相报道。这一次“史诗级的降落”,依靠的不仅是刘机长极为过硬的职业技能,同时还有其“超强大”的心理素质。

飞行员、火车司机、地铁司机等职业是与公共安全紧密相关的,其重要性不言而喻。如何守护特殊行业从业人员的心理安全,进行心理健康赋能,让过硬的职业技能和强大的心理素质比翼齐飞,正逐渐成为业界关注的焦点。然而,目前国内对于特殊行业从业人员的心理安全体系建设,依旧停留在初级阶段。基于这样的现实,宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司和市人才培训中心联合开展的员工心理健康管理体系建设,受到了国内许多心理专家的关注。

从地铁司机开启的这个小切口,能否让我们见微知著,看到心理赋能的远方?

必须重视地铁司机心理健康

“中班从早上7:30开始上到下午5:30,第二天下午3:30上到晚上11:30,然后到司机公寓休息,等待次日凌晨3:00的早班,接下去可以休息一天。”朱泽瑜是地铁2号线的一位车队长,他告诉笔者,这是一名地铁司机正常情况下的作息时间。“如果有特殊情况,工作时间还会延长。”据朱泽瑜回忆,他本人曾经有一次连着8天夜“没见到太阳”。

除了“昼夜颠倒”的工作时间,还要忍受狭小空间内的孤独寂寞。笔者注意到,地铁驾驶舱面积大约只有2平方米,除了跟着师傅实习或者带徒弟的特殊时段,地铁司机总是一个人待在驾驶舱内。漆黑的隧道、发着幽幽黄光的照明灯,隧道壁上盘根错节的电线,还有下面的铁轨,是他们在驾驶过程中所能见到的一切。

由于身系一车乘客的安全,对于地铁司机,运营部门有着极高的要求。他们需要时刻保持警

惕,随时观察信号显示屏和列车的工作状态,如果发生突发情况,需立即进行处置。采访中,笔者注意到,尽管地铁驾驶的自动化程度极高,但这并不意味着司机就能“无所事事”。在整个驾驶过程中,司机需要按照相关规定,双手做出各种动作,嘴里发出各种呼号。每到一个站点,司机要第一个下车,最后一个上车,确保到站停靠时间精确到秒,同时保证乘客的上下车安全。

宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司的有关负责人告诉记者,密闭的工作环境和单兵作战的岗位特征,时刻考验着司机们的抗压能力;长期一人的重复作业,使他们极易出现种种心理问题,从而带来个体的心理张力及其造成的疲劳感和焦虑感。

建立心理“晴雨表”,找寻心理“调节器”

正如天气预报不是抬头看看天气就能张口说出,看不见摸不着的心理问题,更需要进行细致

的探索。一年前,宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司和市人才培训中心联手开展了“电客车司机职业健康心理培养项目”的研究,想要画出一条心理“晴雨表”的变化轨迹,进而找到调节地铁司机心理状态的方法。

深度参与这一项目的张涵诗是国内心理咨询界知名的技术达人。在他的设计引导下,“晴雨表”的轨迹中引入了大量诸如房树人(HTP)、格式塔(BGT)等投射测量技术及梦的解析技术。“在总体偏向于‘压抑’的人文环境下,无论是基层员工还是中高层管理人员,面对心理咨询时总是有较多的阻抗,技术指标的印证会比单纯的问答更真实地体现出员工的心理状态。”张涵诗告诉笔者,“帮助员工了解真实的自己,是让他们学会心理调节的第一步。”

笔者注意到,在用心理技术检测员工心理健康状况的过程中,穿插了大量的心理学知识普及和员工个性特质的自我了解。“在这个基础上,我们再进一步探

索员工心理健康档案的建立、岗位特质(心理)模型研究、具备‘导向性’的分级心理监测及疏导体系的建设,帮助员工构筑起心理安全的第一道防线。”张涵诗说。

宁波市所探索的这一基于科学管理和评估的员工心理健康管理体系,引起了业界诸多“大咖”的关注。上海心理卫生学会副理事长李正云博士对这项探索给予了高度评价。李正云说,员工心理健康的概念起源于上世纪70年代,随着社会的不断发展,心理健康的重要性逐渐得到人们的认同。国家层面对于心理服务体系的建设也日渐重视,习近平总书记在党的十九大报告中提出,“要加强社会心理服务体系建设,培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”。李正云认为,尽管已有不少企业开始重视员工心理健康问题,但以技术体系作为支撑的员工心理健康管理体系建设还不多见,宁波的探索“在全国范围内特别超前”。

(下转第4版)

金华首个食品行业“浙江制造”标准发布 质量指标要求远超行业标准和国家标准

本报讯 记者张浩星报道 近日,“浙江制造”标准《金华火腿》经省品牌建设联合会批准正式发布,将于8月1日起实施。该标准发布既是“金华第一”,实现了金华市食品行业“浙江制造”标准零的突破;也是我省继绍兴黄酒后第二个食品行业“浙江制造”标准。据悉,该标准质量指标要求远远超过现行的行业标准和国家标准,更符合国内外消费者对食品安全保障的需求和产品出口国家的标准要求。

金华市作为全省食品行业“浙江制造”标准制定试点地市,从2016年起明确金华火腿、金华酥饼等8个食品行业开展“浙江制造”标准制定重点培育工作。《金华火腿》标准于2017年被列入“浙江制造”标准制定计划,由金华市市场监管局和市质监局、市火腿行业协会及金华金年火腿有限公司等火腿生产企业共同参与制定,先后召开4次标准论证会议,今年5月经省品牌建设联合会专家组评审通过。

“随着国内外对食品安全的日益重视和人们对食品安全的日益关注,现行的中国火腿行业标准和地理标志产品金华火腿国家标准及各个火腿生产企业

的标准对原料、加工环境、理化指标、质量指标,特别是部分安全指标已经不适应国内及国外的质量要求。所以本标准的制定以质量提升为目的,新增或提高核心技术指标和要求。”金华金年火腿有限公司负责人说,本标准的先进性主要体现在原料采购的管控应符合出口监管部门注册备案的安全要求,下调亚硝酸盐和三甲胺氮限量,下调过氧化值标准,增加兽药残留、农药残留、食品添加剂残留和相关金属元素的限量。

业内人士表示,“浙江制造”标准《金华火腿》的制定,将促进火腿产业优化、质量提升、标准创新,推动金华火腿行业的良性竞争和发展,也将推动和引领整个火腿的发展,对传承和保护金华火腿传统加工非遗技艺具有十分重大的意义,同时有利于开拓国内外市场。金华火腿将以更优的质量、更好的标准、更多的产品走向出口市场,让世界更加了解金华火腿。

此外,在“浙江制造”标准《金华火腿》发布实施的基础上,今年该市《金华火腿》标准已纳入“浙江制造”标准立项,将由金华市黄家春莲食品有限公司牵头开展标准制定相关工作。